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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— whpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skiadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czgé¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[al | [B] | [€] | (O

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

W E|C]| D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawnag, np.

@ | l|

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wsZystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Jaki wptyw na prac¢ sitownika ma dtawik oznaczony cyfra 4?7

Zmniejsza predkos$¢ tloka, gdy zbliza si¢ do prawego skrajnego potozenia.
Zmniejsza predkosé tloka, gdy zbliza si¢ do lewego skrajnego potozenia.
Zmniejsza predkosc¢ ttoka, gdy zbliza si¢ do obu skrajnych potozen.
Zmniejsza predkosc tloka, niezaleznie od jego potozenia.

cawy»>

Zadanie 2.
Na rysunku przedstawiono budowe sterownika PLC. Ktoéra cyfra oznaczono zlacze modutow
rozszerzajacych?

A 1
B. 2
C. 3
D. 4
* ~
®
72 r—— 55 ——
Zadanie 3.

Regulacja natgzenia przeptywu strumienia powietrza dostarczanego ze zrédla do odbiornika mozliwa jest za
pomoca zaworu

A. zwrotnego.

B. odcinajacego.

C. dlawigco-zwrotnego.

D. szybkiego odpowietrzania.
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Zadanie 4.
Ktorego rodzaju medium/media nalezy doprowadzi¢ do zaworu przedstawionego na rysunku?

ODBIORNIK ~ ODBIORNIK

¢ 1

N

U CDPOWIETRZENIE ZASILANIE QDPOWIETRZENIE

Tylko olej hydrauliczny.

Tylko sprezone powietrze.

Olej hydrauliczny 1 energie elektryczng.
Sprezone powietrze i energig elektryczna.

Caow»

Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono symbol graficzny pompy P .
A. o stalej wydajnoéci i statym kierunku obrotow. \'J
B. o stalej wydajnosci i zmiennym kierunku obrotow.
C. o zmiennej wydajnosci i1 stalym kierunku obrotow. T e

D. o zmiennej wydajno$ci i zmiennym kierunku obrotéw.

Zadanie 6.

Do ktorego urzadzenia odnoszg si¢ zamieszczone parametry techniczne?

Parametry techniczne:

— $rednica: od 8 mm do 320 mm,

— zakres skokéw roboczych od 1 mm do ok. 3 000 mm,

— sity uzyteczne przy zasilaniu standardowym cisnieniem 0,63 MPa od 5 daN do 5 000 daN,

— zakres cisnien pracy od 0,05 MPa do 1,6 MPa,

— zakres temperatur pracy od -20 do +180°C,

— czynnik roboczy — sprezone powietrze oczyszczone do wartosci min. 40 pum, smarowane mgig olejowa
lub powietrze oczyszczone niesmarowane.

A. Silnika elektrycznego.

B. Silnika hydraulicznego.

C. Silownika hydraulicznego.
D. Silownika pneumatycznego.

Strona 3z 12




Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 7.

Ktore urzadzenie charakteryzuje si¢ podanymi parametrami?

A. Pompa tlokowa. Parametry urzadzenia
B. Silnik hydrauliczny. cisnienie nominalne 250 bar
C. Sitownik hydrauliczny. zakres temperatury pracy -20+80°C
D. Sitownik pneumatyczny. | ciecz robocza olej hydrauliczny
lepkos¢ czynnika roboczego (2,8 +380) x 10° m%/s
maksymalna predkos¢ ttoka 0,6 m/s (w wykonaniu specjalnym do
5m/s)
skok roboczy do uzgodnienia — w zaleznosci od
potrzeb i Srednicy cylindra

Zadanie 8.
Ktore parametry okreslaja transformator?
A. Moc bierna, czgstotliwos¢, napigcie, pojemnosé.
B. Moc czynna, napigcie, straty jatowe, straty zwarcia.
C. Moc czynna, klasa izolacji, napigcic uzwojenia pierwotnego.
D. Moc pozorna, cz¢stotliwos$¢, napigcia znamionowe, napigcie zwarcia.
Zadanie 9.
Symbol ,,S1”° na tabliczce znamionowe;j silnika indukcyjnego oznacza
A. prace ciggly.
B. klase¢ izolacji uzwojenia.

C. rodzaj chtodzenia silnika.
D. dopuszczalng temperaturg otoczenia.

Zadanie 10.
Zakres pomiarowy 1+4 1/min jest charakterystyczny dla
A. rotametru.
B. manometru.
C. wakuometru,
D. wiskozymetru.
Zadanie 11.

Ktére z wymienionych polecen moze by¢ zastosowane w celu przestania programu sterowniczego
z komputera do sterownika PLC?

A. plik/nowy

B. edycja/kopiuj

C. narzedzia/transfer
D. widok/powigkszenie
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Zadanie 12.

Ktory tryb pracy sterownika umozliwia realizowanie wszystkich faz cyklu pracy sterownika?

A. RUN

B. STOP

C. TERM

D. MONITOR

Zadanie 13.

Ktore urzadzenie nalezy podiaczy¢ do sterownika PLC, aby umozliwi¢ wyswietlanie wiadomo$ci tekstowych
oraz wprowadzanie parametrow wejsciowych?

A. Klawiature PS/2.

B. Panel operatorski.

C. Wyswietlacz LED.

D. Monitor ciektokrystaliczny.

Zadanie 14.

Ktora czynno$¢ moze wchodzi¢ w zakres dzialan majacych na celu instalacj¢ na komputerze
oprogramowania do obstugi sterownikow PLC?

A. Transfer programu ze sterownika na komputer.

B. Usunigcie plikéw aplikacji z pamigci komputera.

C. Przestanie programu z komputera do sterownika.

D. Skopiowanie plikow aplikacji na dysk komputera.

Zadanie 15.

Uklad przedstawiony na rysunku nalezy podlaczy¢ do sieci u

A. pradu statego. ) S =2k
B. jednofazowe;. YT
C. dwufazowej, L1 N m 3K SIS
. . | |

D. trojfazowe;. wvannz | A

LLD ﬂvb
[
o Qe [=1] 04
6 & &0 &

—
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Zadanie 16.
Ktore urzadzenie nalezy podiagczy¢ w obwodzie zasilania asynchronicznego silnika trdjfazowego, aby
ograniczy¢ prad rozruchowy?

A. Stycznik pomocniczy.

B. Wylacznik termiczny.

C. Przelacznik gwiazda-trojkat.

D. Przekaznik roznicowopradowy.

Zadanie 17.

W celu przedtuzenia magistrali AS-i nalezy uzy¢
A. routera.
B. modemu.

C. wzmacniaka.
D. przelagcznika.

Zadanie 18.

Na rysunku strzatkg zaznaczono zlacze komunikacyjne sterownika PLC. Ktérego kabla nalezy uzy¢, aby
pofaczy¢ sterownik z komputerem PC?

A. HDMI

B. RS-485

C. RS-232

D. ETHERNET
Zadanie 19.

Ile powinno wynosi¢ ciénienie robocze w ukladzie pneumatycznym, aby na podlgczonym do instalacji
sitowniku DSNU-25-100 uzyskac¢ sit¢ 314 N?

A. 2 kPa
B. 16 kPa
C. 256 kPa
D. 640 kPa
Zadanie 20.

W urzadzeniu mechatronicznym do sterowania silnikiem zastosowano modulacje szerokoscig impulsu.
W celu zmierzenia szerokosci impulsu nalezy uzy¢

multimetru cyfrowego.
woltomierza catkujacego.
oscyloskopu elektronicznego.
fazomierza elektromagnetycznego.

oawy
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Zadanie 21.
Do wizualizacji proceséw technologicznych lub produkcyjnych wykorzystywane sg programy typu
A. CAD
B. CAE
C. MES
D. SCADA
Zadanie 22.

Do szybkiego i skutecznego czyszczenia delikatnych elementow elektrycznych i elektronicznych uzywa si¢

A.  wody destylowane;.

B. smaru silikonowego.

C. smaru beztluszczowego.
D. alkoholu izopropylowego.

Zadanie 23.
W celu zabezpieczenia plytki drukowanej przed korozjg nalezy

A. pokry¢ ptytke warstwg lakieru izolacyjnego.

B. pokry¢ obwod drukowany pasta lutowniczg.

C. krotkotrwale zanurzy¢ ptytke w chlorku zelaza.
D. pokry¢ ptytke warstwg pasty termoprzewodzace;.

Zadanie 24.

Uktady scalone wykonane w technologii CMOS nalezy przechowywac
A. ze zwartymi nézkami.
B. wkiadajgc ndzki w styropian.

C. w hermetycznych pojemnikach.
D. luzem w opakowaniach strunowych.

Zadanie 25.

Podczas uzytkowania sitownika hydraulicznego zauwazono niewiclkie rysy na tloczysku. Rysy nalezy
usuna¢ przez

A. spawanie.

B. lutowanie.

C. polerowanie.
D. chromowanie.

Zadanie 26.
Udzialu wszystkich urzadzen sieciowych wymaga wymiana informacji pomigdzy urzadzeniami sieciowymi
w sieci komunikacyjnej o topologii

A. pierScienia.
B. magistrali.
C. gwiazdy.
D. drzewa.
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Zadanie 27.

Podczas pracy silnika pradu statego zauwazono iskrzenie szczotek spowodowane zabrudzeniem komutatora.
W celu usunigcia tej usterki nalezy wylgczy¢ silnik, a nastepnie

A. umy¢ komutator i szczotki.

B. przetrze¢ komutator wilgotng szmatka.

C. posmarowaé komutator olejem lub smarem.

D. oczysci¢ komutator i wypolerowac¢ go papierem $ciernym.

Zadanie 28.
Do sprawdzenia poziomu cieczy nalezy uzy¢ czujnika
A. optycznego.
B. indukcyjnego.
C. magnetycznego.
D. ultradzwigkowego.
Zadanie 29.

Co oznacza zamieszczony na rysunku komunikat, ktéry pojawia si¢ na wySwietlaczu sterownika PLC
podczas pracy urzadzenia mechatronicznego?

PC<> [m4

Biad w programie sterownika.

Umieszczenie karty pamigci w sterowniku.

Transfer danych pomigdzy komputerem a sterownikiem.
Realizacj¢ programu znajdujacego si¢ w pamigci sterownika.

Cawp»
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Zadanie 30.

Pokazany na rysunku uktad sterownia sitownikiem pneumatycznym sktada si¢ z dwdch czujnikdw potozenia
i sterownika PLC. Uk}ad uruchamiany jest przyciskiem monostabilnym. Ile wejs¢ 1 wyjs¢ cyfrowych nalezy
wykorzysta¢ w sterowniku?

1 wejscie, 1 wyjscie. ' H

A.
B. 2 wejscia, 2 wyjscia.
C. 3 wejscia, 1 wyjscie. - T ]=
D. 1 wejscie, 3 wyjscia.
v o [l
v
Zadanie 31.

Na podstawie fragmentu instrukcji serwisowej sprezarki okresl terminy wymiany oleju syntetycznego.
Cykle konserwacji sprezarki bezolejowej

Czynnos¢ Cykle
Filtr ssacy kontrolowanie co tydzien
przedmuchanie co 50 godzin eksploatacji
wymiana zaleznie od potrzeb; co najmniej raz w roku
Kontrolowanie poziomu oleju codziennie i przed kazdym uruchomieniem
Wymiana oleju pierwsza wymiana oleju po 50 godzinach eksploatacji
olej mineralny raz w roku
olej syntetyczny co dwa lata
Spust kondensatu co najmniej raz w tygodniu; lepiej po kazdym uzyciu
Pasek klinowy kontrolowanie naprezenia  co miesiac
wymiana w razie potrzeby
Czyszczenie zaworu zwrotnego raz w roku:
Uwaga: zbiornik pod cisnieniem, najpierw zniwelowac
cisnienie!
Kontrola ztgczek co 500 godzin eksploatacji

Pierwsza wymiana po roku eksploatacji, kolejne wymiany raz w roku.
Pierwsza wymiana po roku eksploatacji, kolejne wymiany co dwa lata.
Pierwsza wymiana po 50 godzinach eksploatacji, kolejne wymiany raz w roku.
Pierwsza wymiana po 50 godzinach eksploatacji, kolejne wymiany co dwa lata.

oS0 w»
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Zadanie 32.
Jak oznaczane s3 ciecze, ktore stosuje si¢ w uktadach hydraulicznych narazonych na korozjg?
A. HL (oleje hydrauliczne zawierajace dodatki uszlachetniajace zwigkszajace ich odpornos¢ na
starzenie i chroniace przed korozja).
B. HV (oleje hydrauliczne z dodatkami polepszajagcymi ich zachowania temperaturowo
— lepkosciowe).
C. H (oleje hydrauliczne podatne na starzenie, bez specjalnych dodatkéw uszlachetniajacych).
D. HFA (emulsje oleju z udziatem wody od 80% do 90%).

Zadanie 33.
Wskaz sie¢ przemystowa o topologii pierscieniowe;j.

A. Profibus DPInterBus-S

B. InterBus

C. LonWorks

D. Modbus
Zadanie 34.

Ktora pompe, stosowang do zasilania uktadéw hydraulicznych, przedstawiono na rysunku?

A. Osiowa.

B. Srubows.

C. Lopatkowa.

D. Promieniowa.
Zadanie 35.

Prawdopodobna przyczyna przegrzewania si¢ trojfazowego silnika asynchronicznego jest

A. zaniska temperatura otoczenia.

B. brak ostony wentylatora silnika.

C. za wysoka temperatura otoczenia.

D. brak bezpiecznika topikowego w instalacji zasilajace;.

Zadanie 36.

Podczas uzytkowania urzadzenia podigczonego do sieci jednofazowej 230 V i zabezpieczonej odpowiednim
wylacznikiem instalacyjnym, po zakonczeniu pracy stwierdzono, ze wtyczka i gniazdo sa silnie nagrzane.
Najbardziej prawdopodobnag przyczyna tego zjawiska jest

zwarcie w urzadzeniu.

zwarcie w instalacji zasilania gniazda wtyczkowego.
przerwa w obwodzie zasilania gniazda wtyczkowego.
luzne zaciski gniazda lub poluzowane przewody zasilajace.

Caw>
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Wymiang uszkodzonego triaka zamontowanego w elektronicznym uktadzie sterujgcym nalezy wykonac przy

pomocy

oowp

Zadanie 38.

lutownicy.
zgrzewarki.

klucza plaskiego.
wkretaka plaskiego.

Wskaz zawor rozdzielajacy, ktérym nalezy w ukladzie elektropneumatycznym przedstawionym na schemacie
zastapi¢ uszkodzony rozdzielacz sterujacy sitownikiem.

4 +24V
[t J K1
!
rooy E-B\
| |
ok
o Ki | | v1 |
i ><
ov
vi [/l ¥ Y ot
JAN
Zawor S ! .
rozdzielajacy Napiecie cewki | Liczba cewek Typ zaworu
A. 24V DC 1 4/2
B 24V DC 2 4/2
C. 24V DC 1 3/2
D 24V DC 2 5/2
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Zadanie 39.

W urzadzeniu mechatronicznym uszkodzeniu ulegl sterownik LOGO 12/24RC. W tabeli podano informacje
producenta o stosowanych oznaczeniach. Wybierz zestaw danych sterownika, ktéry odpowiadatby
uszkodzonemu sterownikowi.

Oznaczenia sterownika LOGO!

- 12/24: zasilanie napieciem 12/24 V DC

- 230: zasilanie napieciem 115...240 V AC/DC

- R:wyijscia przekainikowe (brak symbolu R; wyijscia tranzystorowe)
- C: wbudowany zegar tygodniowy

- 0:wersja bez wyswietlacza (LOGO! Pure)

- DM: binarny modut rozszerzenia

- AM: analogowy modut rozszerzenia

- CM: komunikacyjny modut zewnetrzny (np. moduty EIB/KNX)

- TD: Panel tekstowy

A. Napigcie zasilania 12 V lub 24 V DC, wyjscia przekaznikowe, wbudowany zegar tygodniowy,
wersja z wyswietlaczem.

B. Napigcie zasilania 12 V lub 24 V AC, wyjscia przekaznikowe, wbudowany zegar tygodniowy,
wersja z wyswietlaczem.

C. Napigcie zasilania 12 V lub 24 V DC, wyjs$cia przekaznikowe, wbudowany zegar tygodniowy,
wersja bez wyswietlacza.

D. Napigcie zasilania 115-240 V AC, wyjscia przekaznikowe, wbudowany zegar tygodniowy,
wersja bez wyswietlacza.

Zadanie 40.

W instalacji hydraulicznej zaobserwowano obnizenie sprawno$ci sitlownika. Co nalezy w pierwszej
kolejnosci zrobié, aby usuna¢ t¢ nieprawidtowosé?

Wymieni¢ pompe¢ hydraulicznag.

Wymienié mocowania sitownika.

Wymieni¢ uszczelnienia sifownika.

Ustawi¢ wigksze ci$nienie na zaworze bezpieczenstwa.

caw>
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